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Beispiel Leseverstehen: Red mit mir! Viel!

Jede Bildungspolitik muss scheitern, wenn Eltern nicht mit ihren Kindern sprechen.
Doch gerade in deutschen Familien fehlt es an Kommunikation.

Bislang haben internationale Rankings wie Pisa oder Timss (Third International Mathematics
and Science Study) den Deutschen Mittelmal in Bildungsfragen bescheinigt. Der jiingste
Kinderfreundlichkeitsbericht der Unicef, verfasst vom Florentiner Innocenti-Institut, enthilt
jedoch neben der (iiblichen) Platzierung im Mittelfeld noch eine unerwartet trostlose Nach-
richt: Deutsche Eltern reden nicht mit ihren Kindern. Mehr als die Hilfte der befragten 15-
Jahrigen klagte dariiber, dass sich ihre Erzeuger kaum mit ihnen unterhalten.

In der Rubrik »Beziehungen« suchten die Forscher zu ergriinden, wie viel Zeit Eltern dem
Gesprich mit ihren Kindern widmen. »Ganz allgemein, wie oft nehmen sich deine Eltern Zeit,
um einfach so mit dir zu reden?«, lautete die simple Frage. Wahrend 90 Prozent der ungari-
schen und italienischen Kinder mit »regelmifig« antworteten, taten dies nur 45 Prozent der
deutschen Jugendlichen.

Die meisten befragten 15-Jahrigen sind nicht erst seit gestern der elterlichen Wortkargheit
ausgesetzt; von der Wiege an werden sie damit grof. Das hat Folgen: Eine klassische Studie
der Universitdt Chicago zeigte schon vor 20 Jahren, dass 20 Monate alte Kleinkinder von red-
seligen Miittern 131 Worter mehr in ihrem Wortschatz hatten als die von einsilbigen Miittern.
Und nur vier Monate spiter hatte sich die Kluft zwischen beiden Gruppen bereits auf 295
Worter ausgedehnt.

Mithin sind Kinder, mit denen nicht geredet, gesungen und gereimt wird, in ihrer sprachlichen
Entwicklung deutlich benachteiligt. Experimentalpsychologen der Universitdt Oxford haben
bei Drei- bis Vierjahrigen einen Zusammenhang zwischen dem Empfindungsvermdgen fiir
Reime und der friih ausgeprédgten Fahigkeit zum Lesenlernen gefunden.

Die sprachliche Grundbildung, hinge ab »von der Entwicklung einer Basis gemeinsamer Be-
deutungsinhalte und Kommunikation mit anderen«. So driickt es die britische Forscherin Ma-
rian Whitehead aus, die diesen Zusammenhang immer wieder in ihren Untersuchungen belegt
hat. Wie aber kommt diese »Basis« zustande? Wie entstehen Unterschiede zwischen Kinder-

gruppen?

Mehr Schlaf, mehr Biicher, weniger Fernsehen

Whiteheads amerikanischen Kollegen Betty Hart und Todd R. Risley haben in den neunziger
Jahren nicht nur die Kinder, sondern auch deren Familien untersucht, um zu ergriinden, wa-
rum sich in den standardisierten Tests nie die Liicken zwischen armen und reichen Kindern
schlieBen. Immer, wieder zeigten solche Tests, dass arme Kinder schon friih hinter jenen aus
der Mittel- und Oberschicht zuriickblieben. Was erklédrt den Abstand — die Gene, das gesiinde-
re Essen, die intakten Familien, die bessere Wertevermittlung, mehr Schlaf, weniger Fernse-
hen, mehr Biicher? ‘

Um diesen Fragen auf den Grund zu gehen, rekrutierten Hart und Risley in Kansas City 42
Familien mit neugeborenen Kindern aus allen Schichten der Bevolkerung. In einer dreijéhri-
gen Beobachtung zeichneten sie alles auf, was zwischen Eltern und Kind geredet wurde.
Dagin analysierten sie die Sprachentwicklung der Kinder und den Kommunikationsstil beider
Elternteile.
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Folgendes fanden die Forscher heraus: Das Wachstum des Vokabulars war deutlich schich-
tenspezifisch. Mit drei Jahren hatten Kinder der Mittelschicht 1100 Wérter im Inventar und
die Kinder von Sozialhilfeempfangern nur 525. Der IQ der Kinder hing eng mit ihrem Wort-
schatz zusammen; er betrug durchschnittlich 117 bei den Kindern der Mittelschicht, 79 bei
den Kindern aus benachteiligten Familien. Zur Erklirung fanden Hart und Risley eine ver-
bliiffende Antwort: Der Umfang des Wortschatzes korrelierte am deutlichsten nicht etwa mit
dem Familieneinkommen, sondern mit der Zahl der Worter, die die Eltern mit ihren Kindern
sprachen. In der Mittelschicht richteten die Eltern durchschnittlich 487 AuBerungen pro Stun-
de — alles zwischen Einwortbefehlen bis hin zu Monologen — an ihre Kinder. In den Sozialhil-
fehaushalten hérten die Kinder solche AuBerungen nur 178-mal pro Stunde, also fast dreimal
seltener.

Das war vor zehn Jahren, und seither haben sich unzihlige Sozialforscher und Psychologen
mit der sprachlichen Kinder-Eltern-Beziehung beschiftigt, am Ende kamen sie zu #hnlichen
Ergebnissen: Es existiert ein Zusammenhang zwischen Sozialstatus und intellektuellem
Wachstum. Kinder der héheren Schichten erleben meistens Eltern, die sensibler, ermutigender
und weniger distanziert sind. Dies alles sind Eigenschaften, die das IQ-Wachstum und die
Schulreife befordern. Ist Wohlstand dementsprechend der entscheidende Faktor? Die Analyse
der Daten zeigt, dass Materielles zwar eine gewisse, aber nicht die groBte Rolle spielt.

Wie kann man diese Nachteile iiberwinden? Muss erst die Armut ausgerottet werden, um die
Kluft zwischen den Kindern fiir immer zuzuschiitten? Wiirde sich Armut, weil ein relativer
Begriff, iiberhaupt je ganz beseitigen lassen? Oder muss man die Kultur der Kindererziehung
verdndern — also die Eltern dazu ermuntern, mehr und in ganzen Sitzen mit ihren Kindern zu
reden? Konnen wir in Kinderkrippen rechtzeitig die Kinder erreichen, die andernfalls der Ein-
silbigkeit ihrer Eltern von Geburt an ausgeliefert sind?

Auf diese harten Fragen gibt es noch keine harten Antworten. Nur eines hat die Forschung
sicher herausgefunden: Sprache ist das Instrument, das vom ersten Tag an den MaBstab der
kindlichen Entwicklung setzt. Eltern, die mit ihren Kindern nicht reden, kappen deren Le-
benschancen. Geld ist wichtig. Reden ist wichtiger.
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Aufgaben zum Lesetext

(Quelle: DSH-Priifung der Friedrich-Schiller-Universitiit Jena vom Sommersemester
2007)

Name:

1. Suchen Sie alle 'Informationen im Text und ergéinzen Sie die Tabelle: Wie viele Kinder
geben an, dass ihre Eltern regelmiBig mit ihnen reden?

(3

Land %




2) Stellen Sie das Ergebnis der klassischen Studie der Universitiit Chicago dar. Erkliiren
Sie den Satz: ,,Und nur vier Monate spéter hatte sich die Kluft zwischen beiden Grup-
pen bereits auf 295 Worter ausgedehnt.* Antworten Sie in ganzen Sitzen (mindestens 2
Sitze) und in eigenen Worten.

3. Nennen Sie den Faktor, der nach einer Studie der Universitit Oxford das Lesenlernen
begiinstigt (Stichworte):

4. Formulieren Sie einen moglichen Titel fiir die wissenschaftliche Untersuchung von
Hart und Risley.

o




S. Ergiénzen Sie die Tabelle!

Schicht

487

525

6. Welche der folgenden Aussagen sind richtig? Kreuzen Sie an! Geben Sie die Zeilen-
zahl an und begriinden Sie!

richtig falsch

A) Der Wortschatz der Kinder korreliert mit dem Familieneinkommen O O
Zeile: ...l

B) Der IQ korreliert mit dem Wortschatz der Kinder ad O
ZRILRE covnrinerinninnnionssnns

C) Der Wortschatz der Kinder korreliert mit der Schichtzugehorigkeit O O
Zeile: .......... 93 5 9 s

D) Die Mittelschichteltern reden doppelt so viel mit ihren Kindern O O
Zeile: .................. R
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